

《歌罗西书》：活在基督里

“穿上新人”

2025年7月20日

欢迎大家来到我们的系列讲道：**《歌罗西书》：在基督里活着**

在这个春夏季节，我们一同踏上研读《歌罗西书》的旅程，逐句查考这封书信，并探索其中对我们今日生活所传达的丰富信息。

如果你刚刚接触耶稣——欢迎你！

《歌罗西书》是圣经六十六卷书中的一卷——它是一封书信。

这是一封由一位名叫保罗的人写的信，他想要鼓励位于古城歌罗西的教会。

保罗在公元60到62年之间，在狱中写了这封信。

那是在耶稣受死并复活大约三十年之后。

保罗热切地盼望教会知道，唯有当我们在基督里时，我们才是**真正活着的**。

当我们明白我们的生命是隐藏在基督里时，我们才活得最为真实。

经文诵读——《歌罗西书》 三 12-14

12 所以，你们既是神的选民，圣洁蒙爱的人，就要存（原文作穿；下同）怜悯、恩慈、谦虚、温柔、忍耐的心。

13 倘若这人与那人有嫌隙，总要彼此包容，彼此饶恕；主怎样饶恕了你们，你们也要怎样饶恕人。

14 在这一切之外，要存着爱心，爱心就是联络全德的。

《歌罗西书》 三 12-14

讲员：这是主的话语

会众：感谢神

今天我们将听到保罗如何热切地呼吁教会**彼此相爱**。

保罗关心个人——但他相信，耶稣在我们生命中的转变，应当促成**一个彼此相爱的群体**。

如果你还记得上周的信息——Ben 牧师（谢谢你，Ben！）讲到了一些会破坏群体的罪：**淫乱、污秽、邪情、恶欲、贪婪、恼怒、愤怒、恶毒、毁谤和污秽的言语**。

保罗知道这些事情会破坏群体。

你是否有过因为其中某一件事而结束的关系？我相信你有！

保罗知道，若这些事情在教会中滋长，那已在歌罗西兴起的耶稣运动将迅速崩溃。

这些事会伤害人，使人彼此分裂，并使人远离耶稣所带来的改变。

因此，保罗希望教会知道，成为一个被更新的群体是怎样的光景。

不只是“我”…而是“我们”。

我们是一个多元的群体——拥有不同肤色、不同国家背景、不同政治立场、不同世界观——却一同被呼召，作为一个属灵的家庭跟随耶稣。

请听我们上周读的最后一节经文——第 11 节：

11 在此并不分希利尼人、犹太人，受割礼的、未受割礼的，化外人，西古提人，为奴的、自主的，惟有基督是包括一切，又住在各人之内。

《歌罗西书》三 11

在这个房间里我们是非常不同的人——彼此之间很不一样。
但基督是我们的合一。基督住在我们每一个人里面。
祂是那位使我们合而为一的主。
祂非常在意我们是否彼此相爱。
我们如何彼此相爱，极其重要。

举例说明：来自俄克拉荷马州。（展示孩子们在 MVP 壁画前的照片）

我们刚从俄克拉荷马度过了十天回来。

我希望我是家乡的好代表。

你要知道，你正在通过我对俄克拉荷马人形成看法。

对你们当中的一些人来说，我可能是你遇到的第一个来自俄克拉荷马的人。这可能是好事，也可能不是！

遇见我之后，你可能会想：“哎呀——原来俄克拉荷马人这么糟糕。” 😊

对你们中一些人来说，你曾遇见一个粗鲁的俄克拉荷马人，而我是你遇到的第二个——而我对你很友善——这让你感到困惑。

因为你原以为所有俄克拉荷马人都是混蛋。但现在……你的印象变得复杂了。

你明白我的意思了。

我大概是你所认识的极少数俄克拉荷马人之一，所以你怎么看我，也就是你怎么看我的家乡。

使徒保罗明白这一点。

当歌罗西这座城市看向教会时，他们理应看见耶稣的爱。

他们看见了吗？他们在教会里看见了耶稣的爱吗？

当我们的城市看向我们时，他们在我们当中看见耶稣的爱吗？

在这方面我们做得如何呢？ 😊

我们彼此相爱的生命，就是耶稣改变真实存在的明证。

好了——带着这一切思考——让我们深入查考今天的经文……

这段经文很短，所以我们再来一起听一遍：诵读——歌罗西书 三章 十二至十四节

好的——让我列出刚才使徒保罗提到的那些美德。

这是一份美好的品格清单。

它们是：

怜悯、慈爱、谦卑、温柔、忍耐、赦免和爱。

我相信我们每一个人都喜欢这些品质。

我相信，如果你随机问一位加拿大人是否喜欢这七种美德，大多数人都会说“喜欢”。

大多数加拿大人认为这七种美德是好观念。是极好的观念！

但我不确定大多数加拿大人知道这些美德是从哪里来的。

我不确定大多数加拿大人知道这七种美德是扎根于基督教、由基督信仰启发并与之深深连接的。

或者说，这就是我们所称的“耶稣的革命”。

你我看到这样一份清单却打哈欠，是因为西方国家早已长期浸泡在基督信仰的文化之中。

怜悯、慈爱、谦卑、温柔、忍耐、赦免和爱。

我们会说——这些当然是好东西！

谁会说这些不好呢？

我要说的重点是：**你是一条金鱼。**

（展示金鱼在鱼缸中的图片）

你是一条金鱼，而你所游泳的水，是基督教的水。

格伦·斯克里夫纳在他的书《我们呼吸的空气》中，对我们的世俗时代做出一个有力的宣告。

我们是金鱼，而在西方世界里，我们所处的水域就是基督教文化。我们甚至没有察觉到这一点。

“如果你是一个西方人——无论你是否进过教堂，是否看过圣经，无论你认为自己是无神论者、异教徒还是绝地武士——你都是一条金鱼，而你所游的水就是基督教文化。”

——格伦·斯克里夫纳，《我们呼吸的空气》

就像金鱼所游的水一样——我们对耶稣教导的信仰习以为常，视之为理所当然。

我要说的是——这一段经文中所列出的七种美德——在基督教初兴的古罗马世界，是不可能被当作美德列出的。

如果我们认为人只是依照“适者生存”的法则在生存，那这也绝不会是我们认同的美德清单。

怜悯

我想从这七种美德中挑出一个词来作一个案例研究。

所有这些词都令人惊叹……这些美德都非常美丽……但我想特别研究一个词：怜悯。

“怜悯”（希腊文：σπλάγχνα οἰκτιρμοῦ）原意是“内脏的怜悯”，即发自内心深处的怜悯。

一个来自埃及的故事：在开罗市中心的一座著名教会中，和一位翻译交流的经历！

1 我的心哪，你要称颂耶和華！凡在我里面的，也要称颂他的圣名。

《诗篇》一百零三 1

怜悯是我们内心深处生发的同情，使我们尽力去减轻他人的痛苦。这是一种激发行动的情感。（重复）

现在——你我可能认为这是常识，每个人都理所当然地相信这是真的……那如果真是常识，我们为什么还需要耶稣来教导我们这一点呢？

如果这就是我们的假设……那就来听听尼采怎么说。

德国哲学家弗里德里希·尼采（1844 - 1900）在他的书《敌基督》中，把怜悯视为一种“毒药”。他写道：

“怜悯整体上违背了进化的法则——即优胜劣汰的法则。”

——弗里德里希·尼采，《敌基督》

他主张，大自然始终是在选择强者而淘汰弱者。

大鱼吃小鱼。

尼采质问：“我们为什么要去干扰自然的保留方式呢？”

如果我们真的爱人类，我们就该加速这个过程。

尼采写道：

“软弱和体质差的人应该灭亡……而我们应该帮助他们灭亡。”

——弗里德里希·尼采，《敌基督》

这是否令你愤怒？它应该让你愤怒。

因为我们可以看见这种思想的后果——体弱者、病人、残障者和年长者，只是会因此受到威胁的一部分人。

我们知道，阿道夫·希特勒将尼采的观点付诸实践，对象是犹太人、罗姆人、同性恋群体和残障者。

第三帝国的毒气室，就是尼采思想的自然延伸。

在希特勒眼中，真正的怜悯就是消灭弱者。

他说：“人道主义是愚蠢与懦弱的表现。”

——阿道夫·希特勒

你我内心深处都知道，这是错误的。

你内心最深处的那声音……我相信……就是耶稣革命的回响…… 😊

因此，我们今日的怜悯之心不是来自适者生存……那是否来自古代世界呢？

我们是否从古代世界继承了怜悯与爱人的观念？

简而言之——不是。

已故爱丁堡大学历史学家拉里·赫尔塔多写道：

历史学家“根本找不到任何另一个罗马时期的宗教群体，将‘爱’在教义话语或行为教导中置于如此重要的地位。”

——拉里·赫尔塔多，《神明的毁灭者》（第 64 - 65 页）

无神论圣经学者巴特·埃尔曼也同意这个观点！ 😊

巴特·埃尔曼指出——罗马和希腊世界的核心是支配权力。

灭绝一个村庄，在伦理上毫无问题。

奴隶制度不被视为问题。

男性支配女性也不是问题。

但耶稣却讲道“服事”。

那是革命性的。

这位无神论学者说，我们“服事他人”的观念是从耶稣而来的。

耶稣，就是怜悯的化身。

祂关怀病人和将死之人。

祂爱麻风病人，并医治他们。

祂赦免罪人。

祂爱被社会排斥的人，并把边缘人带进祂的信仰家庭中。

例子：《马太福音》十四——当耶稣看见患病的群众时。

14 耶稣出来，见有许多的人，就怜悯他们，治好了他们的病人。

《马太福音》十四 14

例子：《马太福音》廿——两个瞎子坐在路旁呼求怜悯！

34 耶稣就动了慈心，把他们的眼睛一摸，他们立刻看见，就跟从了耶稣。

《马太福音》廿 34

好撒玛利亚人——耶稣关于怜悯最重要的比喻之一，就是好撒玛利亚人的故事。

这位撒玛利亚人，本是犹太人的敌人，却看见一个奄奄一息的犹太人，并且关怀他。

这是怜悯——甚至对你的敌人。

作家汤姆·霍兰德称这个小故事是“历史上最伟大的短篇故事”。

你们都知道这个故事！你们当中许多不是基督徒的人也知道这个故事！

好撒玛利亚人的故事是我们所游的水的一部分——我们就像金鱼在这水中游动——我们无法逃避耶稣的怜悯！

怜悯对我们来说似乎是常识……是再明显不过的事……

但如果我们开始相信，有些人不再值得怜悯，那会怎么样？

如果从某种意识形态上来说，有些人不配得到我们的怜悯呢？

如果我们开始相信，敌人就不配得怜悯呢？

这并不难想象。

但正是耶稣教导了这个革命性的真理：**对每一个人施以怜悯——包括我们的仇敌。**

耶稣命令所有宣称跟随祂的人去爱我们的仇敌。就是这样。

我希望这个关于怜悯的案例分析对你有帮助。

我今天没有时间逐一讲解我们经文中提到的七种美德。

但每一个都是革命性的。

我们再来复习一下：

怜悯、慈爱、谦卑、温柔、忍耐、赦免和爱。

我们能活出这些美德，是因为耶稣先活出了这些美德。

我们能有怜悯，是因为耶稣先向我们施以怜悯。

我们能有慈爱，是因为我们领受了耶稣的慈爱。
我们能谦卑生活，是因为耶稣自己卑微，为我们舍命。
我们能温柔，是因为耶稣以温柔的爱待我们。
我们能赦免，是因为耶稣先赦免了我们。
正如使徒约翰所说：

19 我们爱，因为神先爱我们。

《约翰一书》四 19

你看见自己是多么被爱吗？

这就是为什么保罗说，他们的身份首先是神所亲爱的子民。请听第十二节：

12 所以，你们既是 神的选民、圣洁蒙爱的人……

《歌罗西书》三 12

我们的身份：神的选民、圣洁蒙爱的人

这就是你是谁！！

“选民、圣洁、蒙爱”是神用来描述以色列民的语言。

6 因为你归耶和华——你神为圣洁的民；耶和华——你神从地上的万民中拣选你，
特作自己的子民。

《申命记》七 6

被拣选的——“神拣选了你……”

圣洁的——“你归耶和华为圣洁的民……”

深蒙爱戴的——“你是祂珍贵的产业”

这是神用来描述以色列的语言！如今却用在教会身上！

保罗在告诉教会：你们的身份就是这样！你们是神的子民：以色列。

你是被拣选的——祂愿意你归属祂。

你是圣洁的——意思是被分别为圣。

你是被爱的——你是祂的珍宝。

对我们当中的一些人来说——这已经是今天最需要听到的信息了。

我们中有人此刻正受伤、迷失、困惑、疲惫、破碎。

如果说的就是你：请再听一遍这好消息。

我们是：**神所拣选的子民，圣洁且深蒙祂所爱**

神已经将祂的怜悯、慈爱、谦卑、温柔、忍耐、赦免和爱倾倒在你身上……而且祂会继续这样做。祂爱你。

现在——如果这福音是真的——那我们也可以彼此活出这一切。

如果耶稣为我们做了这一切……那我们也可以彼此如此而活。

怎么做到？保罗说：穿上新的衣服。

再次看第十二节：

12 所以，你们既是神的选民，圣洁蒙爱的人，就要存（原文作穿；下同）怜悯、恩慈、谦虚、温柔、忍耐的心。

《歌罗西书》三 12

穿上？穿衣服？什么意思？

上主日，Ben 牧师向我们介绍了一个意象：脱去旧人，穿上新人。那旧衣服代表我们在认识基督以前所喜爱的旧生命。而新衣服就是我们披戴基督的样式。

图像：“旧年人”——哥伦比亚的新年传统（展示图片）

哥伦比亚每年 12 月 31 日都有这样的庆祝。我们把旧衣服穿在“旧人”身上……过去一年的懊悔与错误随烟火消逝……

旧的一年必须结束，新的才能开始。
旧人必须死去，新人才能来到。

图像：温哥华加入队的球员。

脱下日常服装，穿上球衣。你属于一个团队。这是你的身份。

图像：新工作穿制服。

警察……你们当中有些人在北兰里社区教会是皇家骑警或城市警察。当你穿上制服时，你就带有权柄。这是一种新的身份。你不会穿着沙滩裤和人字拖去上班……那没有任何权柄。坏人会觉得你是个笑话。你必须换上新的穿着。

所以新衣服可以代表一个新的开始、新的身份，或者一种权柄。我认为这个关于衣服的意象，是根源于古代的受浸礼仪。在初代教会中，受浸的人会脱下旧衣，穿上一套新的白衣——这象征着他们从水中上来后，所领受的新生命的洁净与更新。他们已披戴基督！

因此，若我们已经披戴基督——那我们就该在彼此相爱上显明这一点。回到开始：**我们如何彼此相爱，极其重要。**

你是否注意到了“爱”的至高性？

14 在这一切之外，要存着爱心，爱心就是联络全德的。

《歌罗西书》三 14

披戴爱心。以爱心为衣裳。要披戴许多东西：怜悯、慈爱、谦卑、温柔、忍耐，也要披戴赦免。

但在这一切之上……就像在所有衣服外面披上一件厚重的冬季外套……**要披戴爱心。**
爱是最高的美德！是使一切都有意义的那一件。

因此——在我们结束时——让我们默想神的爱。
若我们要彼此相爱——我们就必须先记得我们所领受的爱。

展示图像：伦勃朗的《浪子回头》

解释这幅画——这是一个极大的赦免时刻！从父亲赦免儿子！
当我们领受了这样的爱——我们也就被呼召如此去爱！

祷告与反思时间：

看着这幅画，再次聆听这七种美德：

怜悯、慈爱、谦卑、温柔、忍耐、赦免和爱。

在这些美德中，今天你最需要神赐你力量去活出的是哪一个？

请花一些时间，将你的生命献给耶稣。

如果你特别想专注于某一个词，那就先思想耶稣是如何向你活出这一个美德的。

例如：你知道你需要变得温柔……那耶稣曾怎样以温柔待你呢？

我的生命：谦卑——愿意自己卑微、聆听、理解、服事、关怀。即使我不愿意，也要如此行。

祷告：“耶稣，我要完全得着你”……“将你的_____ 倾倒在我身上”……用能力和爱充满我，使我今天可以活出这美德。

祷告团队

祷告